

教学简报

[2023] 第一期 (总第一百六十四期)

大连开大开放教育处

2023 年 4 月 15 日

内容提要

【教学动态】

- ★ 我校举办开放大学体系更名揭牌授牌仪式
- ★ 学校党委书记、校长杨跃权为开放教育师生讲授主题思政课
- ★ 学校举办 2023 春季开放教育教师培训活动
- ★ 评估办召开 2023 年度春季学期评估工作推进会
- ★ 开放教育直属学院在国家开放大学首届学生英语能力挑战赛荣获佳绩

【教学检查】

- ★ 2023 春季学期第一次教学检查情况通报

【教学动态】

我校举办开放大学体系更名揭牌授牌仪式

3月17日，大连开放大学体系更名揭牌授牌仪式在瓦房店举行。学校党委书记、校长杨跃权，副校长李国艳，瓦房店市副市长郭兆平，瓦房店教育局领导，学校有关部门负责人，各分校及学习中心校长、负责人等200余人参会。仪式由副校长李国艳主持。

揭牌仪式上，党委书记、校长杨跃权代表学校向各分校和学习中心表示祝贺。希望各分校和学习中心能够以此次更名挂牌为契机，进一步优化办学定位，明确办学功能和建设目标，提高教育质量，实现创新发展。全系统的同志们，要始终牢记办学使命，以更加振奋的工作精神、更加活跃的创新思维、更加务实的工作作风，更加努力的奋斗状态，扛起全市终身教育的领军者大旗，全力推进开放大学事业迈上新台阶，为全市经济建设和社会发展作出新的更大的贡献。

瓦房店副市长郭兆平代表瓦房店市政府对学校办学体系更名表示祝贺，祝愿学校在今后的发展中取得更大的成绩，为地方经济社会发展培养更多的人才。

副校长李国艳宣读了大连市人民政府下发的《关于同意大连广播电视大学旅顺分校等六所分校更名的批复》。

瓦房店开放大学校长张宏赞在代表分校发言中表态，今后将继续坚持“一切为了学习者，为了一切学习者”的办学宗旨，坚持为地方经济建设和社会发展培养应用型人才的办学目标，围绕大连市中心工作，尽职尽责，办好人民满意的教育。

揭牌仪式上，党委书记、校长杨跃权代表学校与各县（市区）开放大学和学习中心签订开放教育办学协议。

学校党委书记、校长杨跃权为开放教育师生讲授主题思政课

3月25日上午，学校党委书记、校长杨跃权以“学习党的二十大精神，坚持终身学习，致敬伟大时代”为题，为开放教育全系统师生讲授了一堂春风化雨、提振精神的思政课。

杨跃权从“领会大会主题”“学用世界观和方法论”“牢记使命任务”“强化发展保障”“扛起责任担当”“转化自觉行动”六个方面，带领大家一起深入学习党的二十大精神，肯定了我校开放教育近年来取得的成绩，强调要加强政治建设，以质图强，在推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国中主动担当作为。

他要求大家认真学习党的二十大精神，凝心聚力，自觉行动，以起跑即冲刺、首战即决战的昂扬姿态，以枕戈待旦、时不我待的精神面貌，以“闻风而动”“追求完美”“到根到底”“有根有据”的工作态度投入新时代新征程。杨跃权用自己的人生阅历和感悟深入浅出地把做人、做事的道理讲深、讲透、讲活，鼓励同学们立大志、立长志，明大德、守公德，学真知、践真行，有大为、成大事，做胸中有信仰、脚下有方向、心中有情怀的志气青年、有识青年、实干青年和奋斗青年，不负韶华，筑梦未来。

此次活动，以“云端+线下”相结合的方式开展，开放教育处科级以上领导干部、开放教育直属学院全体教职工和学生代表在现场，与开放教育系统线上师生420人全员参会。

学校举办2023春季开放教育教师培训活动

2月14日，我校在白云校区举办开放教育2023春季教师培训活动。副校长李国艳出席开班仪式并讲话，开放教育处处长张友军主持。

李国艳强调，学校党委高度重视两类教育的一体化发展，两类教育融合为教师搭建了新的平台，对教师发展具有重要意义，要努力形成互借优势、比翼双飞、共同发展的局面。参训教师要有大局意识，珍惜此次培训机会，严格按照培训计划，落实学习要求，学思悟一体，确保学有所获、学以致用，达到预期效果。

培训过程中，张友军对教师工作量、专业责任教师和课程责任教师的工作职责内容作出解释说明。开放教育处督导办主任陈凤鸣对教师教学的相关制度逐一进行讲解。开放教育处教务科科长崔晓丽对专业规则和春季教学安排做出说明，并对分部课程（省开课）的考核提出具体要求。开放教育直属学院院长刘丹对团队建设和一平台操作进行辅导。开放教育直属学院副院长孙艳对“面授+直播+线上答疑”的授课进行经验分享。此次培训采取了讲座、实践操作和答疑交流等多种形式，有效地提升了教师业务能力。

参训教师纷纷表示，此次培训主题明确，内容丰富，理论和实操兼具，加深了教师对开放教育教学工作的认识，提升了教师的授课技能，为新时期做好开放教育各项工作提供了有力支持，也为推进开放教育迎评促建工作打下了坚实基础。

评估办召开 2023 年度春季学期评估工作推进会

3 月 29 日上午，评估办在白云校区九楼会议室召开 2023 年度春季学期评估工作推进会。会议由评估办副主任刘西平主持。

会上，各迎评工作小组对前一阶段的迎评促建工作进行了详细的汇报，对前期自评中发现的问题进行了重点研究，厘清了下一步工作思路，同时，对整改工作做了部署。一是要突出重点，聚焦 13 个教学质量因子和 6 个评估核心指标的提高开展工作，高质量完成指标任务、专项任务、整改任务；二是继续做好相关迎评准备工作，全力推进网站改造和学校宣传录像片制作；三是做好经验总结和特色提炼，打造亮点和模式，全面提升办学质量。近期，评估办将向学校党委汇报评估准备工作。

评估办相关工作人员参加了会议。

开放教育直属学院在国家开放大学首届学生英语能力挑战赛 荣获佳绩

在国家开放大学首届学生英语能力挑战赛中，开放教育直属学院学生孙辰雨获得一等奖、最佳风采奖两项大奖。

国家开放大学首届学生英语能力挑战赛，是国家开放大学为深入贯彻落实党的二十大精神，落实立德树人根本任务，践行以“学习者为中心”的教学理念，融合人工智能等现代信息技术赋能英语教育教学创新，提升学生的外语素养而举办的活动。

开放教育直属学院根据国家开放大学的比赛要求，充分调动学生的英语学习热情，组织学生踊跃参赛。一直以来，开放教育直属学院高度重视学生综合能力培养和校园文化建设，继首届英语口语大赛、英语写作大赛之后，此次英语能力挑战赛再获佳绩。

【教学检查】

2023 春季学期第一次教学检查情况通报

按照学校 2023 年春季学期开放教育教学工作有关安排，开学以来，开放教育处组织人员对国开学习网教学资源部署、直播课教学情况进行了专项检查，现将结果通报如下：

一、国开学习网教学资源部署情况检查

开放教育处对国开学习网 358 门老生课程的教学资源建设、更新及课程讨论区建立等情况进行了专项教学检查，358 门所检课程包括统设课与自开课，截止时间为 3 月 20 日。

检查结果显示，绝大部分课程都及时完成了教学资源建设及更新，资源内容比较丰富，并为办学单位建立了课程讨论区。存在的主要问题如下：

（一）个别教师未在规定时间内完成教学资源建设及更新。

（二）教学资源内容不全，个别课程存在着缺少诸如教师介绍、教学大纲、实施细则、学习指导、复习指导等资源项的问题。

（三）个别统设课程没有建立“分部自建资源区”等栏目，或者虽然建立了“分部自建资源区”，但相关资源及课程讨论区并没有放在这一栏目下，而是放在其他位置，并且名称标注不明显，不利于学生网上学习、参与课程讨论，也给教学检查带来了一定的难度。

二、直播课教学检查

开放教育处对 5-7 周的直播课教学情况进行了检查，共计 580 课次，基本涵盖所有任课教师。检查方式为实时查看和观看回放。检查内容主要包括：教师是否按时上、下课；是否全程出镜授课；课程时长；教学准备是否充分；教学内容是否符合教学要求；教师言行是否规范；直播软件应用是否熟练等。

检查结果显示，绝大多数课程的教学都能按照《大连开放大学 2023 年春季学期教学工作安排》、《大连开放大学在线直播课程管理规范（试行）》等文件要求认真开展。绝大部分教师言行规范；按时上、下课；课程时长符合要求；教学准备比较充分；PPT、视频资源等认真设计、选择；教学内容符合教学规范要求，准确、客观；直播软件应用比较熟练，能正常回放。但个别直播课程仍存在以下问题：

（一）没有进行视频录制，不能查看回放。

（二）回放链接存在问题，无法打开，或者无效视频太多。

（三）教师没有出镜、授课声音太小、直播课程未共享 PPT，影响教学效果。

（四）单项直播没有开启，无法正常进入直播课堂。

（五）提前下课，授课时长不够。

三、下一步工作要求

开放教育处已将资源部署以及直播课存在的问题反馈给各教学学院，开放教育直属学院也针对出现的问题进行了专项培训，请相关课程责任教师尽快进行整改，进一步完善课程资源，在以后的直播教学中严格遵守相关要求，直播结束后及时检查回放视频，保证视频播放无误。同时，学校也充分尊重教师个人教学方式方法，希望教师能够根据课程特点，丰富 PPT、音频、视频等教学资源的内容，积极探索形式多样、内容丰富、效果良好的直播课教学方式，促进直播课教学质量的提高。

开放教育处将会继续对直播课教学进行专项检查并予以通报，通报结果将作为教师工作量认定的参考。